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АЛЕК САН ДАР ГА ЈИЋ

ПРИ ЧА О ДВА ГРА ДА

Офи ци ри на здра ви ше ча ша ма са ки се лом во дом.
„Слу тим да ово што сте нам при по ве да ли има зна чај не ре пер

ку си је на пи та ња због ко јих смо код Вас до шли, а ко ја су ве за на 
за ма пу Но вог Са да што Вам ви ри из џе па. Или се, мо жда, ва рам?”

Бе ре зин се на ове ре чи на це ри, а кроз ста кла на о ча ра бле сну 
пла вет ни ло ње го вих очи ју.

„Не, не ва ра те се ни ма ло, ма јо ре! Ва ша пи та ња се ти чу управо 
ме ста на ко ји ма се већ ве ко ви ма од ви ја ју зна чај не епи зо де про стор
не ду хов не бор бе.”

„Ми сли те на Но ви Сад или на Бе о град? И ка ква је ве за из међу 
ова два гра да ка да же на ко ју тра жи мо ци та те о Бе о гра ду ис пи сује 
на мар ги на ма но во сад ске ма пе?” 

 „Нео бич но је то ка ко ма ло љу ди при ме ћу је не ве ро ва тан сте
пен бли ско сти, чак и слич но сти, из ме ђу два да нас нај ве ћа срп ска 
гра да”, за по че Бе ре зин сво је из ла га ње. „Оба су сме ште на на сред
њем По ду на вљу, хи ља ду го ди шњем ли ме су Бал кан ског по лу о стр
ва и Па нон ске ни зи је као за вр шет ка ево а зиј ских сте па, и то на два 
кључ на стра те шка ло ка ли те та – пе тро ва ра дин ској и ка ле мег дан
ској сте ни.”

На га ђа ју ћи ку да Бе ре зи но ва при ча сме ра, на по мен Ка ле мег
да на и Пе тро ва ра ди на ма јо ру Фи ли по ви ћу за и скри ше очи.

„На овим сте на ма, хи ља да ма го ди на а нај ма ње од вин чан ске 
и ву че дол ске кул ту ре, сме ште на су два нај ва жни ја град ска утвр
ђе ња у овом де лу По ду на вља. Гле да но ге о ло шки, обе сте не са 
утвр ђе њи ма на њи ма пред ста вља ју сам за вр ше так бал кан ских 
пла ни на: ка ле мег дан ска хрид је је зи чак шу ма диј ских бре жу ља ка 
ко ји над зи ре ушће Са ве у Ду нав, а пе тро ва ра дин ски гра нит је 
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из бо чи на фру шко гор ског по бр ђа као бал кан ске ’пред стра же’ под 
ко јом се Ду нав не ка да ра чвао у два ру кав ца – на по сто је ћи реч ни 
ток, и на онај се вер ни, ко ји се раз ли вао прав цем про сти ра ња да
на шњег те ме рин ског пу та.”

Иа ко као вој ни ци ни су во ле ли ди гре си је и ге о граф ске оп серва
ци је овог ти па, Со кол и Во ва са пу ном па жњом слу ша ху Бе ре зи на. 

„И ге о по ли тич ка и исто риј ска по ду дар ност раз во ја твр ђа ва
гра до ва на обе сте не је не ве ро ват на”, об ја шња вао је Бе ре зин. „Обе 
фор ти фи ка ци је свој раз вој ду гу ју келт ским на се ља ва њи ма у че
твр том ве ку пре Хри ста. Обе по ста ју ’ка стру ми’ рим ских по гра
нич них ле ги ја и до би ја ју ла тин ска име на. Бе о град та ко по ста је 
Син ги ду нум а Пе тро ва ра дин Ку зум, ка сни је Пе три кон. У сред њем 
ве ку ово су кључ не стра те шке ло ка ци је око ко јих се над ме ђу ви зан
тиј ски ца ре ви и ма ђар ски кра ље ви. Оба утвр ђе ња па да ју у ру ке 
Осман ли ја, тач ни је Су леј ма на Ве ли чан стве ног, у ро ку од са мо не
ко ли ко го ди на: Бе о град 1521, а Пе тро ва ра дин 1526. го ди не. Прак
тич но сви ра то ви из ме ђу Осман ли ја и За пад ња ка од ви ја ју се око 
или у не по сред ној бли зи ни ова два утвр ђе ња. Не знам ко ли ко 
зна те о оп са ди Пе тро ва ра ди на 1694. и би ци на Ве зир цу, ка да је на 
овим про сто ри ма за си ја ла ’зве зда’ Еу ге на Са вој ског, чу ве ног вој
ско во ђе. У истом пе ри о ду су се од и гра ла и три осва ја ња Бе о град
ске твр ђа ве – 1688, 1717. и 1739, ка да се од и гра ла и чу ве на бит ка 
код Гроц ке. Све у све му – тур ски на зив за Бе о град ску твр ђа ву – 
’да рол џи хад’, што зна чи ме сто ра та, бор бе и на по ра, са свим при
ста је и ње го вом пе тро ва ра дин ском ’пар ња ку’, и то не са мо у овом 
пе ри о ду већ кроз це лу по зна ту исто ри ју. По гле дај те, на при мер, 
са мо два де се ти век! Има ли ра та и бом бар до ва ња ко ји су за де си
ли у зад њих сто го ди на Бе о град а да се ни су, на го то во исти на чин, 
ма да у ума ње ном из да њу, пре сли ка ли и на Но ви Сад – град под но 
Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве?” 

„Ипак”, при ме ти ма јор Со кол, „Бе о град и Но ви Сад се у не
че му ја ко раз ли ку ју... Бе о град је на стао на бре жуљ ци ма, по за ди 
Ка ле мег дан ске хри ди и твр ђа ве сме ште не на њој, док је Но ви Сад 
сме штен на су прот Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, с дру ге стра не Дуна
ва, а не у ње ном за ле ђу!”

„Тач но. То је сте раз ли ка – али тек спо ред на! На и ме, на кон 
што је це ло окру же ње Пе тро ва ра ди на бу квал но опу сте ло на кон 
ра то ва Осман ли ја и Хаб збур го ва ца, ау стриј ска власт ни је до звоља
ва ла не ри мо ка то лич ком ста нов ни штву да се на ста ни у под гра ђу 
утвр ђе ња у ко ме је пре би ва ла сна жна вој на по са да. Због то га је 
пра во слав но ста нов ни штво до би ло одо бре ње да се на ста ни са мо 
на су прот ној оба ли Ду на ва, на спрам твр ђа ве, и та мо на пра ви своје 



402

на се ље. Оно се ис пр ва зва ло Рац ки (срп ски) ша нац, а тек ка сни је 
Но ви Сад. 

Ина че, оба утвр ђе ња су би ла на ста ње на стра ним по са да ма, 
док су хи ља ду го ди шња срп ска ста ни шта пре о вла да ва ла у њи хо вом 
окру же њу. Ова се раз ли ка де си ла услед исто риј ских окол но сти: 
док су Ка ра ђор ђе ви уста ни ци на ју риш осло бо ди ли Бе о град 1806. 
го ди не и спо ји ли га са срп ским окру же њем, Пе тро ва ра дин је остао 
у ру ка ма ту ђи на све до 1918. го ди не. Из ових раз ло га, уме сто да је, 
као у слу ча ју Бе о гра да, град на стао на де сној, бре жуљ ка стој стра
ни Ду на ва, у про ду жет ку твр ђа ве, и до вео до спа ја ња са окол ним 
ме сти ма, као што су Срем ски Кар лов ци, Ка ме ни ца, Ле дин ци, у 
је дан град са вим на лик Бе о гра ду, Но ви Сад је био при ну ђен да 
на ста не и раз ви ја се на су прот ној, ле вој, рав ни чар ској стра ни – на 
ду нав ским ли ма ни ма и мо чва ра ма.” 

 Ов де Бе ре зин, са ру ком по диг ну том увис, го то во од ско чи из 
сто ли це. 

„И по ред свог исто риј ског уде са у ви ду пре ба ци ва ња на дру
гу стра ну ре ке, на ста нак, раз вој и раст Но вог Са да пре пу ни су не
ве ро ват них слич но сти са Бе о гра дом”, про ду жи он. „Услед ду хов не, 
бли за нач ке при ро де два гра да јед ног истог на ро да ко га као да во ди 
не ки не до вољ но пре по зна тљив ви ши сми сао, Но ви Сад за пра во 
пред ста вља ’ума ње ни’, ’у не га ти ву’ пре ба чен Бе о град на за равње
ном про сто ру, с дру ге стра не ре ке. Он као да је пре сли кан упра во 
у од но су на ли ни ју ко ја иде са прам ца Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, 
то јест ње ног ви ди ков ца – на дру гу стра ну ре ке.”

Ма јор се на је жи од овог по ре ђе ња, се тив ши се ли ни је на Ми
ни ној ма пи Но вог Са да и Мар ко ви ће ве при че о до га ђа ју у ка фи ћу 
„Ка ба ре” сме ште ном на ду нав ском ке ју, тач но на спрам Пе тро ва
ра дин ског са та. Из ње га, ме ђу тим, пр во про го во ри скеп са, ко ја 
из ро ни као по ку шај по ста вља ња про тив те же пре до че ној спо зна ји:

„Ипак, Бе о град ле жи на две ре ке, а не на јед ној, као Но ви 
Сад... То је, при зна ће те, ве ли ка раз ли ка!”

Бе ре зин се са мо гла сно на сме ја на из не ту при мед бу, от пи мало 
со ка, из ва ди ма пу Но вог Са да из џе па свог вој нич ког пр слу ка те 
је рас про стре на сто ис пред се бе.

„Осмо три те, го спо до офи ци ри, ма ло бо ље ову ма пу и упо ре
ди те је у гла ви са ма пом Бе о гра да! Глав на слич ност ко ја од мах 
па да у очи је то што су у за ле ђу оба гра да две по ма ло из дво је не 
’острв ске’ пла ни не са стра ним то по ни ми ма – Ава ла и Фру шка 
го ра. Ава ла је до би ла име по арап ској ре чи ’ха ва ла’, што зна чи 
пре гра да. Фру шка го ра је сво је име до би ла по Фру зи ма, то јест 
Фран ци ма. На обе пла ни не сме ште ни су те ле ви зиј ски тор ње ви, 
Авал ски то рањ и то рањ на Цр ве ном чо ту.”
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„До бро, то је очи глед но! Али шта ће мо са ре ка ма и по ло жа јем 
гра до ва?”, Со кол по ку ша да вра ти за не се ног са го вор ни ка на прет
ход но пи та ње.

„Зар не ви ди те очи глед но? Да Но ви Сад – а то се на ма пи ле по 
ви ди”, об ја сни Бе ре зин по ка зу ју ћи пр стом на ма пи, „има сво ју 
дру гу ре ку, ве штач ки ка нал ДТД ко ја као да же ли да ’по но ви ситу
а ци ју’ ко ја по сто ји на бе о град ском Ушћу. Та, овај ка нал се ули ва 
у Ду нав под прак тич но истим углом под ко јим се под Ка ле мег да
ном спа ја ју Са ва и Ду нав! Да не го во рим да Но ви Сад има сво ју 
’ду нав ску Аду’ на Ри бар цу, па и сво је Рат но оство ни же Ду на ва 
уз срем ску стра ну! Зар ми сли те да то мо же би ти слу чај но?”

Без бед ња ци слег ну ше ра ме ни ма, очи глед но без сна ге и аргу
ме на та да се су прот ста ве Бе ре зи но вим тврд ња ма.

„Ако вам то ни је до ста, же ли те ли да вам ука жем на ана ло
ги је из ме ђу бе о град ских и но во сад ских град ских че твр ти? Оне, 
сва ка ко, не ле же у ар хи тек тон ском из гле ду, ма да, ре ци мо, Де те
ли на ра под се ћа на Па ви љо не, Рот ква ри ја на Чу бу ру, Гр ба ви ца на 
Вра чар, Би стри ца / Но во На се ље на Но ви Бе о град, а на се ља око 
Кли се, с оне стра не ка на ла, пред ста вља ју но во сад ско из да ње ’ча
чача’ на се ља... Су шти на слич но сти ле жи у по ду дар но сти ко ја се 
фор ми ра упра во око основ не ли ни је, ’кич ме’ ко ја про ла зи коз сам 
цен тар оба гра да. Она у бе о град ском слу ча ју пред ста вља за кри вље
ну ли ни ју по врх ка ле мег дан ске хри ди ко ја иде пу та њом Ка ле мег
дан – Узун Мир ко ва – Ва си на – Трг Ре пу бли ке, па ули цом Срп ских 
вла да ра до Сла ви је и да ље – пре ма Хра му Све тог Са ве... Ова лини
ја де ли цен тар Бе о гра да на ле ву, сав ску, и де сну, ду нав ску стра ну, 
иза ко је се, у по за ди ни, град ши ри на окол ним бре жуљ ци ма. Но во
сад ска ’кич ма’ пре сли ка на је на су прот ној стра ни Ду на ва са ’прам
ца’ Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве! Она иде ли ни јом крај Ва ра дин ског 
мо ста пре ко ули це Ми хај ла Пу пи на, са за кри вље њем ка Је вреј ској 
ули ци и да ље низ Фу то шку ули цу... И она де ли град на ле ву, под
бар скоса лај чан ску ’ста ру’ стра ну гра да, и де сну, ко ја од стро гог 
цен тра кроз низ па ра лел них ули ца пре ла зи у ’до њи’, по ду нав ски 
Ли ман. А Ли ман се”, ов де се Бе ре зин лу дач ки на це ри, „за вр ша ва, 
ни ма ло слу чај но, ’бе о град скосун ча ним ке јом’! Упра во то је, као 
што при ме ћу је те, ли ни ја ко ју је ми сте ри о зна го спо ђа ко јој сте на 
тра гу по ву кла на овој ма пи!”

За вр ше так свог из ла га ња Бе ре зин про пра ти сна жним удар цем 
дла ном по ма пи рас про стр тој на сто лу пред со бом.

„И, шта ми сли те, го спо ди не Бе ре зин, за што је же на за ко јом 
тра га мо вр ши ла сво је ри ту ал не рад ње на ва жним ло ка ци ја ма сме
ште ним дуж или бли зу ове ли ни је или, ка ко је већ зо ве те, град ске 
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’кич ме’?” Со кол по ку ша да за о кру жи при чу не до ста ју ћим за кључ
ком: „Шта је ти ме хте ла да по стиг не?”

„Ка ко се ме ни чи ни – она је у Но вом Са ду са мо вр ши ла про
бу. За пре ми је ру ко ју ће из ве сти – у Бе о гра ду!” 

(из вод из ру ко пи са ро ма на „Кључ пре вра та”)




